

生活報告

科管所 李旗川 100359002

交換時間：101 學年度第一學期(2012/09~2013/01)

交換學校：清華大學經濟管理學院；亞洲，中國

一、交換學校介紹

「清华大学是中国大陆地区的著名高校，工学、管理学、理学、经济学、传播学、法学、医学、哲学、文学、艺术学、历史学等都是它的强项。清华是中国政府重点支持建设的两所大学之一，国家首批“211工程”和“985工程”系列的重点大学，是九校联盟（C9）的成员。清华是中国大陆高考竞争最激烈的大学之一，每年只有中国各省市高考成绩最优秀的高中毕业生才有机会被清华录取，亦是亚洲和世界最重要的大学之一。」

「清华大学是世界上最美丽的大学之一，资料来自2010年《福布斯》评出14所世界上最美丽的大学，可参考<http://ppt.cc/-k6l>」

如果想更加了解清華的歷史沿革、學校風貌、師資規模及院系組織等內容，建議可以參考百度上的官方資訊：<http://ppt.cc/4WEs>

來到清華，首先要了解的一大要事，就是：「這是全中國最好的兩所大學之一！」與中國的民眾們聊天，你就會發現，人家一聽到你是「清華」的學生，就會對你產生敬佩的眼神；以他們的本科生(大學生)而言，真的是要非常頂尖的學生才有機會考進來！

如果是用院級的身分交換至清華大學，那就會被歸類至「IMBA」的學生，同班同學們都是外國人。但我們除了可以選擇IMBA英語授課的課程，也可以選擇MBA中文授課的課程；也就是說我們不但可以選中文課程，認識大陸本地的MBA高材生，更可以選擇英文課程，享受全英文的環境。與外國同學在上課的過程中，可以用外國人的視角來思考中國的一切；與大陸同學一起上課，則會被熱烈的關注，因為我們來自寶島台灣；兼具外國人與港澳台胞的身分，讓我們在清華的學習，有更豐富、奇妙的體驗。而對某些不了解台灣的外國人來說，我們是中文能力非常好的外國人，所以課餘時有問題，很容易就會尋求我們的幫助，這時就好似交換到了其他國家；對大陸學生來說，他們非常好奇台灣的一切，而且因為大陸的經濟深受政治因素影響，因此很容易就會討論到政治的問題，這時我們的角色就比較特殊，不過其實不用太擔心，他們MBA的高材生基本上都是非常理性的，可以用比較學術的角度和他們討論。

註：大陸的MBA學生均至少有兩年以上的工作經驗，分為F班、P班及I班；F班即為兩年制的全職學生，P班為在職專班，通常三年才畢業，I班為英文授課的國際專班。基本上三個班級的課程我們都可以選，但是課表和他們MBA的仍然有點不同，如果想去旁聽一些好課程，可以向你的Buddy索取課表，或是詢問校級去清華交換的同學們，他們會有比較多中文授課課程的資訊。

二、課程學術資訊

中文課程，基本上都是以簡體字來撰寫，但清華高水準的教授們，基本上都看得懂繁體字，因此考試時撰寫繁體字是可被接受的。寫作業、報告時，當作業完成後，建議使用word的繁簡轉換，調成簡體字即可。清華MBA的課程安排是非常彈性的，除了1~16週的課程外，也有1~8週、5~12週、9~16週的課程，可以依據自己在大陸的規劃，做時間上的安排。但他們一學分為16小時，政大則是18小時，因此在抵免學分時，無法一學分對一學分的抵免；如果你有學分的壓力，務必事前考量清楚，以不影響到你未來的規劃。

接下來我就對我修過的課程分別做個簡單的介紹。

【Doing Business in China】英文授課 一學分

這堂課為一位香港裔加拿大籍、有很豐富創業經驗的老師，總共才上四次課，一次四小時，其中兩次課後會請學生們吃飯。這堂課是用外國人如何在中國賺錢的角度來授課，會提供很多實用的資訊，中國政府的部分網頁是只有中文版的，因此我們就相當吃香。最後的期末報告會教導大家中國正式報告的方式以及發問的規矩，因為中國企業做簡報的時間很可能會隨狀況調整，因此期末報告給每組的時間是當場隨機決定的，訓練大家的報告能力；期末報告的分數要與老師negotiate，算是一門非常實用並從外國商人的角度出發。一份個人期末書面報告、小組presentation。

【Innovation IP Corporate Strategy】英文授課 一學分

這堂課為聽演講式的課程，每次邀請實務界的經理人來教課，期末會給大家一份個案，個人做一份個案分析報告。這堂算是比較基礎的知識產權(智慧財產權)介紹課程，雖然每位講者的領域不同、題目不同，但是因為教授沒辦法完全了解講者要演講的內容，所以部分課程是有重複的。

【Cross-Culture Management】英文授課 兩學分

這堂課為個案討論課程，每週一份個案，前面幾次上課老師會先教授理論知識，然後再進行個案的討論。有兩份個人書面報告，選擇其中一份個案做分析以及期末要撰寫一份這門課的收穫；有兩份小組口頭報告，每小組介紹一個國家的特色，另一份則為該小組自行選擇一個研究題目做報告。

【消費行為學】中文授課 兩學分

此門為個案討論與老師上課兼備的課程，老師每堂課均會介紹消費行為的理論，其中四堂課由各小組上台報告個案並與同學討論。小組作業除了報告個案外，還要選擇一個主題，實際發放問卷並由SPSS軟體分析；個人作業為一份個案分析書面報告。

【企業決策模擬】中文授課 兩學分

此堂課將同學分為九個小組，透過企業決策模擬的系統，讓九家公司在八年度內做競爭，每組每週均要討論並進行1~2次的決策。課堂上老師會對研發、生產、物流、行銷、財務等領域做介紹，並請同學們分享決策的經驗。本課程沒有書面報告，最後有虛擬股東大會，大家要就公司營運做簡報。

三、生活及文化交流

我自己的整體規劃是前十二週認真上課、在北京市內遊玩，後面一個月去大陸各地自由行。以下就各個方面做個簡單的介紹。

【食】校園內吃飯非常便宜，北京市內物價差距甚大

因為中國政府有補助重點大學的關係，所以一般學生用學生證在校內餐廳吃飯非常便宜，不過因為我們的身分是外籍生，所以必須使用食堂卡，部分餐廳必須要多付20%的管理費；在我的統計之下，發現觀疇園、紫荊園和桃李園的地下一層、青青面吧等餐廳是可以使用外籍留學生的學生證喔！在校外吃飯，不論是北京還是中國各地，強烈建議使用團購卷，可以讓你用低價吃到好料！糯米網<http://bj.nuomi.com>，大眾點評<http://goo.gl/vPRtI>

【衣】各地溫度差異大，出外旅行帶好衣物

在北方，早晚溫差大、濕度低、冬天時室內有暖氣，所以穿衣服的方式最好是外面穿一件非常厚的羽絨衣，再加上圍巾、毛帽、手套、口罩等，應該就可對抗嚴寒的侵襲；進到室內可以迅速脫掉外面的裝備，才不會太熱。冬天時，我通常會穿一件秋衣(衛生衣)在裡面，在加上1~2件秋褲(衛生褲)，鞋子裡面加上溫暖的鞋墊，如果家裡沒有這些裝備，學校內的福利社就可以買到。到各地旅遊務必注意當地的天氣狀況，可使用「氣象頻道」APP。

【住】校內住高級宿舍，出外可多住國際青年旅舍

外籍生住宿的選擇有三種，單人套房(80RMB/天)、單人AB間(兩人共用一間衛浴設備，80RMB/天)、雙人雅房(40RMB/天)，入住時會直接繳清五個月份的房租；但它是以天來計費的，所以如果提早退房，離開時服務員會將房費退還給我們。雖是高級宿舍，但只有三個時段供應熱水，洗澡時間要自行注意。YH國際青旅<http://goo.gl/eGtj4>，藝龍網<http://www.elong.com>，在大陸遊玩，使用這兩個網站找住的地方非常方便。

【行】地鐵、公交車、出租車、火車、客運、飛機

如果在開學前抵達，建議可至地鐵站(捷運站)購買一張北京市一卡通，這樣在北京市內搭地鐵、公交車(公車)都非常方便，而且最後可以退卡將裡面的錢領出來。搭出租車(計程車)時，記得下車前向師傅(司機)拿收據，如果有東西掉在車上才有機會找回來。如果要搭火車，可事前使用中國鐵路客戶服務中心<http://goo.gl/KBmfB>買票，客運則通常是在客運站買票，如果事前規畫好行程，用去哪兒網<http://www.qunar.com>可以買到廉價機票。

【樂】臺灣、大陸、外國同學以及旅友都是好夥伴

如果想要增廣自己的交友圈，除了和台灣的交換生一起結伴在北京市內遊玩外，也可多和修同堂課的大陸朋友混熟，和他們一起吃宵夜、喝酒聊天等，必可對大陸人有更多的認識；另外，也建議可以多參與外國同學們的活動，西方人主要就是去bar和pub，日韓則可能去按摩、泡溫泉，從遊玩中多些文化交流。如果要在大陸自住行，螞蜂窩<http://www.mafengwo.cn>以及百度旅遊都很好用，也建議可在旅途中多認識一起拼車、拼飯的驢友(旅友)。

四、交換需注意之事項

【事前準備】

我個人是帶了兩個行李箱、一個雙肩大背包、一個單肩休閒包，建議可先構思是否有要去長途旅行，然後準備適當的裝備。北方冬天非常乾燥，建議攜帶乳液、護手霜…等的保養品，如果怕大陸的藥品不適合自己，建議攜帶感冒藥、胃藥的以備萬一。

登記宿舍，也可以說是搶宿舍！如果想要住單人套房，那真的是要守在電腦前面，聽說是開始登記的五分鐘內就會被搶完。

【台胞證】

在台灣辦的簽證只有三個月，在簽證快到期的時候，務必去北京的台灣辦公室辦理加簽，我去辦的時候有兩年多次出入境的簽證，價錢為100元人民幣。可以先下載台灣居民來往大陸簽注申請表(可先用水性的黑筆写好)
<http://ppt.cc/GJPe>，去的時候就可以迅速辦理。

註：中共北京市委台灣辦公室<http://goo.gl/1QQp4>

【清華大學台灣學生組】

因為是留學生的身分，所以比較不會接觸到「清華大學台灣學生組」，但建議可以與校級交換生的同學們多聯繫，如果能認識台生組的學長姐、同學們，他們可以給你很多生活上的幫助，最起碼可以向他們索取一本名為「北京腳印」，由台灣在北京留學的學長姐所製成的工具書，這比其他單位做給外國留學生的工具書都要來得好用。

【行李拖運】

因為學期結束後，我計畫去大陸各地自由行，因此我在出發前就將兩個大行李箱寄回台灣。如果用空運的雖然很快(一週內抵達)，但相當貴，因此如果不趕時間的話，建議可先去中國郵政(校內就有郵局)將行李寄至廈門，再委託泓展國際物流公司寄回台灣，但中國郵政要求要上鎖，而鴻展又會開箱檢查，因此務必使用簡易密碼鎖，才不會導致行李箱被破壞。

